

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го декабря. № 24. 1883 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Новый проектъ положенія о церковно-приход-с скихъ школахъ.

Новый проектъ положенія, о которомъ упомянули мы въ 21 номерѣ Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, разумѣеть подъ церковно-приходскими школами „Начальныя училища, открываемыя духовенствомъ при церквяхъ: въ селахъ, посадахъ и городахъ, а такъ-же и при монастыряхъ, съ пособіемъ и безъ пособія казны, местныхъ обществъ, земства и частныхъ лицъ“ (Пол. о церк. шк. § 1). Говоря объ этихъ школахъ, какъ подчиненныхъ проектомъ вѣдѣнію духовенства, мы выражали сожалѣніе, что все начальныя школы подошли подъ вновь—проектируемый законъ. Но редакція Пензенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей не совсѣмъ точно поняла наши слова и въ подстрочномъ примѣчаніи, довольно обширномъ, комѣстила объясненіе, что при настоящемъ положеніи „у православнаго священника не достанетъ времени для систематическихъ и постоянныхъ занятій въ школѣ“, что некоторые священники не могутъ взять на себѣ этихъ занятій по дряхлости и старости..., что есть

священники, которые не получили полного семинарского образования... , что есть школы, отстоящие от села въ 3—5 верстахъ, въ которыхъ едваѣ удобно будетъ духовенству вести дѣло обученія. Считаемъ нужнымъ оговориться, что мы и не думали утверждать того, чтобы поручить во всѣхъ начальныхъ школахъ обученіе одному духовенству и еще частнѣе — одному священнику; такъ какъ такого закона не проектируется и самое упомянутое положеніе.

Въ 12 параграфѣ означеннаго положенія сказано: обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ производятъ мѣстные священники, или другіе члены причта, а равно учителя и учительницы, состоящіе подъ руководствомъ и наблюденіемъ священника, на обязанности котораго во всякомъ случаѣ должно лежать преподаваніе закона Божія. А въ §§ 13, 14 и 15, отдавая превимущества при замѣщеніи учительскихъ должностей лицамъ, получавшимъ образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, проектъ въ то же время 12 для многолюдныхъ школъ оставляясь еще должность помощника учителя и предоставляемъ учителямъ известнныя права по отбыванію воинской повинности. Всё это показываетъ, что по проектируемому положенію учителями могутъ быть и священники и діаконы и воспитанники семинарій, еще не получившіе священнаго сана, наконецъ и люди свѣтскаго званія, удовлетворяющіе своиму назначенію). И это совер-
шенно справедливо. Современное положеніе учебнаго дѣла

^{*)} Это ясно выражено и въ объяснительной запискѣ, приложеній къ проекту: обращаясь къ вопросу объ учителяхъ въ церковно-приходскихъ школахъ, комиссія пришла къ той мысли, что учителями въ сихъ школахъ должны быть, по возможности, священники и другіе члены причтовъ; затѣмъ могутъ быть допущены учителя и учительницы, но не иначе, какъ подъ руково-

въ Россіи создало цѣлый обширный институтъ учительскихъ семинарій, дающихъ людей, специально подготовленныхъ къ школьному труду; кроме того, много имѣется въ народныхъ школахъ учителей, вышедшихъ изъ уѣзденыхъ училищъ и высшихъ классовъ семинарій, которые съ успѣхомъ выдержали испытаніе на званіе народного учителя и теперь съ честію, иногда еще болѣе, нежели какая приличествуетъ питомцамъ учительскихъ семинарій, трудятся въ народныхъ школахъ; не говоримъ уже объ окончившихъ полный курсъ духовной семинаріи, которые по подготовкѣ къ учительству ни чуть не ниже учительского семинариста, а по общему образованію несравненно выше его: все эти лица доказали самимъ дѣломъ въ свою правоспособность къ учительству и свою энергию, — зачѣмъ же лишать ихъ права продолжать свои труды въ дѣлѣ народнаго образования?

И такъ, не то имѣть въ виду новый проектъ, чтобы отстранить всѣхъ отъ школьнаго дѣла и предоставить оное исключительно одному духовенству; но то, чтобы установить правильное заіѣдываніе и управление начальными школами. Надобно сказать правду, что въ настоящее время начальниковъ у народныхъ школъ много, а настоящаго начальства вѣтъ. Не говоря уже о директорѣ и инспекторѣ въ этихъ определенныхъ въ одинъ-то единицѣ, находящей дѣло подъ вѣдѣствомъ священниковъ, которые во всѣхъ случаяхъ должны быть законоучителями” (стр. 25—26). Затѣмъ на страницѣ 31 проекта Положенія въ той же объяснительной запискѣ, комиссія, составлявшая проектъ, выражаетъ желаніе о возстановленіи должности диаконовъ и говоритъ, что де представилось бы „о способъ затрудненій, если бы назначаемые на сіи должности лица, изъ окончившихъ семинарскій курсъ, были назначены вѣтъ съ тѣмъ на учительскія должности въ церковно-приходскія школы съ призначеніемъ вознагражденіемъ”.

народныхъ училищъ, каждый членъ училищнаго совѣта, каждый членъ земской управы, каждый даже гласный земскаго собранія, а пожалуй и волостной даже писарь, можетъ явиться въ училище въ качествѣ начальника; а между тѣмъ некоторые училища цѣлый годъ не ведутъ у себѣ начальства; оно является имъ разъ только въ концѣ учебнаго года для выпускнаго экзамена. И это не по чьей либо винѣ, а такъ поставлено въ Положеніи о начальныхъ училищахъ 1864 года; потому что директоры и инспекторы училищъ живутъ въ городахъ, иногда отъ сельскихъ школъ отдаленныхъ, и при многочисленности ихъ не имѣютъ возможности часто объѣзжать ихъ, а по случаю назначенія зимнихъ мѣсяцевъ на составление отчетовъ не имѣютъ къ тому времени члены же училищныхъ совѣтовъ не имѣютъ средствъ на объездъ для осмотра училищъ, такъ какъ положеніе ни почтовыи, ни земскія учрежденія не обязаны давать имъ подводы для этой цѣли. Въ Пензенскомъ уѣздѣ нѣкоторыи земствѣ не разъ поднималася вопросъ о томъ, чтобы управа снабжала членовъ училищнаго совѣта открытымъ зистомъ для осмотра училищъ, но земство всегда отклонило подобные вопросы, опасаясь возникновенія платы отъ содергателей земской почты. Вотъ и остаются по этой причинѣ некоторые училища, особенно тѣ, которымъ не посчастливилось устроиться вблизи города, или въ сель, где есть крупный землевладѣтель, или гласный земства, — остаются, говоримъ, безъ всякаго надзора ивогда съ учителемъ молодымъ человѣкомъ, еще далеко не установленншимъ въ жизни.

Новый проектъ Положенія отстраиваетъ это неудобство. Кромѣ лицъ, которымъ вѣрится высшее наблюденіе за церковно-приходскими школами, именно спархіальныхъ архіереевъ, учебно-совѣщательныхъ комитетовъ при мѣстной духовной семинаріи и назначаемыхъ отъ архіерей священи-

коль наблюдателей, новымъ проектомъ ближайшее завѣданіе церковно-приходскими школами вѣрится приходскимъ попечительствамъ (§ 20); а наблюденіе за преподаваніемъ лежитъ на обязанности приходского священника, если только онъ не самъ производить обученіе (§ 12 ²). Въ этомъ будетъ громадное преимущество проектируемыхъ церковно-приходскихъ школъ предъ земскими, нынѣ существующими. Въ нихъ будетъ хозяинъ, безъ котораго, по пословицѣ, вскій домъ спрота, и хозяинъ не легкомысленный юноша, но бояре или менѣе солидный человѣкъ и по сану и по образованію и даже по зѣтамъ.

Другое преимущество нового проекта предъ Положеніемъ 1864 года открывается изъ разсмотрѣнія цѣли начальныхъ училищъ. Для чего намъ нужны школы? „Начальные народныя училища, сказано въ Положеніи 1864 года, имѣютъ цѣлью утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя

?) Испѣть раскрыты отнosiенiя попечительства и священника къ училищу и взаимно между собою въ объяснительной запискѣ (стр. 33). „Ближайшее завѣданіе школой, сказано тамъ, вѣрится приходскому священнику, согласно Высочайшей волѣ, изложенной въ указѣ Св. Синода отъ 30 июля 1862 года; священникъ долженъ быть руководителемъ и начальникомъ школы, преподавателемъ закона Божія и наблюдалелъ за преподаваніемъ другихъ предметовъ“. Таковое положеніе священника, по житію комиссіи, „ вполнѣ соответствуетъ его званію и сану, какъ настырю прихода... За силь коммисія нашла цѣлесообразнымъ предоставить некоторыя права церковно-приходскимъ попечительствамъ, преимущественно въ хозяйственномъ отношеніи, въ виду того, что таковыя попечительства должны принять на себѣ значительную часть материальнаго обезспеченія церковно-приходскихъ школъ“, либо же оно оправдывало отсутствіе въ нихъ

понятіи и распросрочаніи первоначальныхъ полезныхъ знаній" (§ 4). Важность этой цѣли такъ видна, что ее неѣтъ нужды доказывать: но посмотримъ какія средства для достиженія этой цѣли представляло Положеніе 1864 и 1874 годовъ. Кто долженъ утверждать въ народѣ религіозныи и нравственныи понятія, то есть кто долженъ быть вести училища въ указанной въ положеніи цѣли? Прямаго отвѣта въ Положеніи на этотъ вопросъ не встрѣчается; но онъ ясенъ изъ всей постановки дѣла. Въ училищахъ, какъ ихъ поставило Положеніе 1864 года и какъ они существують еще и до сихъ, утвердителями религіозно-нравственныхъ понятій сдѣлялись учителя — юноши, иногда 17—18 лѣтъ, едва вышедшіе изъ школы, для которыхъ самихъ необходимы приступы къ доброй христіанской жизни и нравственности. Духовенство, отны духовные, которыхъ единственно народъ русскій привыкъ чтить какъ пастырей, поставлено въ сторонѣ; законоучителю дали три рубля тридцать три копѣйки изъ мѣсяцъ жалованья, величи дѣлать два три урока въ недѣлю, и больше до нихъ въ училищѣ дѣло не касается. Неужели все это логично?

Самая цѣль училищъ, о которой мы говоримъ, Положеніемъ 1864 года не вполнѣ изложилась. Народъ русскій есть не только христіанскій народъ, но и народъ православный. Православіе въ русскомъ народѣ есть главная жизненная артерія, въ немъ крѣпость и сила, въ немъ жизнь русскаго народа. Вѣра христіанская спасла насть отъ ига татарскаго; но православіе не дало подавить русскаго духа ни полякамъ, ни ливонцамъ, ни шведамъ, ни другимъ западнымъ народамъ. Но при этомъ великому своемъ значеніи православіе, неправильное понатос, послужило и причиной внутреннаго раздвоенія Русскаго народа, когда невѣжество заключило его въ одни вѣшній обрядъ.

Поэтому, если мы хотимъ сдѣлать наши школы школами народными въ истинномъ значеніи этого слова, мы должны рядомъ съ свѣточесмъ Христовой вѣры возжигать и свѣточъ православія. Этую цѣль и поставляетъ теперь рассматриваемый вами новый проектъ Положенія о церковно-приходскихъ школахъ. Школы сіи, сказано въ проектѣ, имѣть цѣлью утверждать въ народѣ православное ученіе вѣри и нравственности христіанской" (§ 2). Что же? Неужели и православію учить въ школахъ тѣмъ же учителями, которые въ Болиній читокъ не страшатся и не стыдятся бить мясо на глазахъ гоубющаго народа (см. Ценз Губ. Вѣдом. 1882 года), которые въ воскресные и праздничные дни идутъ вместо храма Божія въ лѣса и болота искать дикой птицы? Извѣстно, какъ изучается у насъ законъ Божій въ сѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и какъ знаетъ его большинство нашего, такъ называемаго, интеллигентнаго общества: мудрено ли, что появленіе въ нашемъ высшемъ свѣтѣ, даже въ столицѣ государства, какогонибудь зорда Редетока съ своими проповѣдями о вѣрѣ безъ хвѣль увлекаетъ за собою и бояръ и барынь и образуетъ цѣлое громадное общество. На школыцевъ. Такимъ образомъ въ высшей степени логично, что новый проектъ поставляетъ блюстителями въ утверждителями православія въ школахъ и народѣ тѣхъ, которыхъ Самъ Богъ поставилъ пастырями и проповѣдниками слова Божія.

Обратимъ вниманіе на программу церковно-приходскихъ школъ по новому проекту. Съ первого взгляда она, какъ будто, мало разнится отъ программы, существующей доселе по Положенію 1864 года: въ обѣихъ программахъ на первомъ мѣстѣ стоитъ законъ Божій, за тѣмъ слѣдуетъ

чтениј и письмо в наставецъ ариометика. Но присматриваясь внимательнѣе, нельзя не видѣть, что законъ Божій въ программѣ новаго проекта получаетъ несравненно большее значение и развитіе, нежели какія имѣлъ онъ въ школахъ по Положенію 1864 года. Правда, чѣмъ въ ряду другихъ предметовъ онъ стоялъ на первомъ мѣстѣ, но кажется только для приличія; это преподаваніе, какъ уже замѣчено, цѣнилось въ 3 р. 33 к. въ мѣсяцъ и едва не было отдано подъ контроль юношескихъ-учителей; такъ въ учебныхъ заведеніяхъ цѣнить только какіе-либо "самые" послѣдніе, придаточные, предметы, въ родѣ гимнастики, или птицы въ женскихъ училищахъ! Не то говорить о законѣ Божіемъ новый проектъ Положенія о церковно-приходскихъ школахъ. Въ объяснительной запискѣ (на стр. 24) сказано: "Законъ Божій долженъ занимать преобладающее положеніе въ церковно-приходской школѣ". Согласно съ этимъ, во мнѣнію одного изъ членовъ составлявшей проектъ комиссіи¹⁾, вознагражденіе законоучителей сельскихъ школъ следуетъ принять на счетъ казны (конечно съ тю цѣлію, чтобы обеспечить его отъ всѣхъ случайностей или недобро-ходства лицъ вліятельныхъ), ассигнукъ на каждый приходъ 120 руб.; а по заключенію всей комиссіи "необходимо установление обязательности для всѣхъ вѣдомствъ при учрѣжденіи школъ приглашать законоучителей съ приличными вознагражденіемъ... и что вознагражденіе законоучителей въ размѣрѣ 100 рублей должно составлять среднюю норму, обязательную для всѣхъ учредителей школъ" (стр. 40).

Видѣть съ назначениемъ болѣе приличнаго вознагражде-
ния за труды законоучителя проектъ новой программы
разширяетъ и самый кругъ преподаванія по закону Божію.
¹⁾ С. А. Рачинскаго, стр. 37.

Въ программу 1864 года не входило учение о христіанскомъ православномъ богослуженіи, несмотря на его великое нравственно-воспитательное значеніе для нашего христианства. Некоторые училищные Собѣты, какъ напр. Пензенскій, обязывали, правда, законоучителей виводить учениковъ въ богослуженіемъ, для чего даже разсыпали особые циркуляры; но какъ это была только добрая воля лицъ, заѣдывавшихъ въ послѣднее время училищами; то такія распоряженія не могли быть прочными и общими; съ перенѣбою начальствующихъ лицъ они легко могли быть отменены, какъ произвольны. Теперь проектъ Положенія о церковно-приходскихъ школахъ учению о Богослуженіи дастъ значеніе самостоятельное и дастъ его для всѣхъ обязательнымъ.

Кромѣ сего, въ программѣ 1864 года о церковномъ избѣніи сказано, что оно преподается тамъ, где будеъ это возможно. Но какъ такое правило ни кого и ни къ чому не обвязывало; то церковное избѣніе и не преподавалось въ школахъ за исключеніемъ развѣ тѣхъ, не многихъ, где учитель или попечитель школы были любители цѣній. Никогда разъ доводилось быть свидѣтелями, что ученики сельской школы не могли пропеть молитвы предъ ученицами. Въ новомъ Положеніи дѣло становится не такъ: церковное избѣніе вводится въ программу учения, какъ предметъ обязательный (§. 3); въ объяснительной запискѣ комиссіи говорить (стр. 24), что церковное избѣніе "должно быть предметомъ первой необходимости въ народной школѣ" и выражаетъ желаніе, чтобы при каждой школѣ, по возможности, учреждались церковные хоры, дабы родители имѣли утѣшненіе видѣть своихъ дѣтей поющими при богослуженіи, а учащіеся проникались духомъ его".

Наконецъ, новое Положение о церковно-приходскихъ школахъ обращаетъ весьма серьезное внимание на чтеніе,— и тамъ, где оно будетъ принato и введено, сдали не придется похоронить Родное Слово съ его сказками и прибаутками, о которыхъ мы упоминали въ 2. № Ен. Вѣд.? Правда въ § 3-мъ Положенія, где исчисляются предметы обученія въ церковно-приходскихъ школахъ, ни чего не говорится о книгахъ, по которымъ должно учить дѣтей чтенію, но и здѣсь уже нельзя не обратить вниманія на то, что чтеніе по церковной печати поставлено впереди гражданской, тогда какъ въ Положеніи 1864 года чтеніе по книгамъ гражданской печати занимало первое мѣсто. А въ § 7-мъ Положенія говорится, что „обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ совершается по учебникамъ и руководствамъ, одобреннымъ, по разсмотрѣніи въ учебномъ комитетѣ, Святѣшшимъ Синодомъ“. Въ объяснительной же запискѣ сказано, „чтобы зановоучители, не ограничиваясь изученіемъ учебниковъ, пріучали учениковъ къ чтенію слова Божія, отеческихъ писаний и богослужебныхъ книжъ“ (стр. 23)... Что „комиссія придаетъ особенное значеніе церковно-славянскому чтенію въ народной школѣ... что зановоучители относятся къ нему предмету съ должнымъ вниманіемъ“ (стр. 24)... Въ виду крайнаго недостатка книжъ для чтенія въ народныхъ школахъ на церковно-славянскомъ языке, комиссія находитъ желательнымъ, чтобы Святѣшшимъ Синодомъ были предприняты дешевые изданія съ славянскимъ текстомъ евангелій, псалмовъ иль богослужебныхъ книгъ, а равно и отеческихъ писаний и что „нижъ издания (для еїї цѣлї) въ маломъ форматѣ славянская псалтирь и готовится къ изданію учебный часословъ“ (стр. 43).

И такъ, благодаря Бога и просвѣщенныхъ въ благомыслен-
ныхъ членовъ комицкіи, составившей проектъ, съ утвержде-
ніемъ этого проекта снова услышимъ мы нашихъ дѣтей
школьниковъ, при наукии чтенію, младенческими лепестомъ
совершающими хвалу Богу. Сказку о золотой рыбѣ, о рѣкѣ,
о татаринѣ, видѣвшемъ во снѣ кисель, и пр. пр. услышать
они въ давнишний зимній вечеръ отъ старой бабушки, мамы,
или папы; а отъ священника въ школѣ научатся читать
во время церковнаго богослуженія часы, кающими, даже
„апостоль“. И не на радусть, глядя на нихъ сердце отцовъ
и матерей! И будетъ чему радоваться: они будутъ учиться
„отъ Божественнаго“, что такъ дорого православному русскому
народу. Тутъ увидятъ наши добрые мужички, что въ школѣ
ихъ ребята не балуются, не баласничаютъ, а дѣлаютъ самое
важное и святое дѣло, учатся знать, чтить и прославлять Бога;
особенно если начальство школы будетъ свято исполнять тре-
бованіе § 8, въ коемъ сказано: „ученики церковно-приход-
скихъ школъ должны быть пріучаемы къ неопустительному
исполненію христіанскихъ обязанностей, дабы исполненіе
ихъ сдѣлалось навыкомъ и потребностю сердца учащихся.
Въ воскресные и праздничные дни учащіеся должны при-
сутствовать при богослуженіи, а способные, по надлежащей
подготовкѣ, должны участвовать въ церковномъ чтеніи и
иѣніи подъ руководствомъ псаломщиковъ“.

Да, такая школа будетъ чисто русская, православная
школа. Такая школа отчасти знакома намъ изъ старыхъ
дѣльчиковскихъ школъ, которыхъ съ наученіемъ грамоты на-
учали страху Богу, любви къ храму Господню, почитанію
родителей и предержащихъ властей и благоговѣнію къ Царю,
ако помазаннику Богу. Скудны были наученіями средствами
эті старцы школы. Пусть и усовершастъ ихъ современнаѧ
педагогика въ томъ, что требуетъ усовершенія: но жела-

тельно, чтобы старое хорошее, что делало нашихъ предковъ подвижникамъ вѣри и благочестія, патріотами, отдававшими свою жизнь за цара и отечество, — желательно, чтобы это старое сохранилось, какъ святиня. Тогда о нашихъ школахъ можно будетъ сказать: «тутъ русский духъ, тутъ Русью пахнетъ, и тогда они будутъ дороги для народа, некий любящаго церковную школу и церковную пра-моту, и для церкви, которой они послужатъ подмогою въ совершеніи спасенія людей и для государства, для котораго они будутъ самой твердою опорой и основаніемъ си-ли и благоденствія».

Вотъ почему желательно, чтобы проектъ о церковно-приходскихъ школахъ былъ распространенъ и на все начи-на-вавшіеся школы. Было бы привлакомъ крайней недорѣ-зости, если-бы то или другое сословіе, или учрежденіе во-противлялось желательному объединенію всѣхъ начальныхъ школъ подъ юрисдикцію святой и православной церкви. Если же есть къ тому дѣйствительныя препятствія, какъ замѣчено и въ объяснительной запискѣ (стр. 20, 21), дай Богъ, чтобы они не мѣдили въ недалекомъ будущемъ. Отъ духовенства за-висть своимъ самовоспитаніемъ до уровня, требуемаго за-конами Божескими и человѣческими отъ пастырей и учите-лей церкви, свою любовь и свою усердіемъ къ делу на-роднаго образования соудѣстновать и скорѣшему устрани-ю отъ нихъ пропагтай.

Протоіерей И. Бурлуцкій.

На поводу общепархіального съезда, бывшаго
въ августь мѣсяцѣ сего года.

«Августовскій общепархіальный съездъ продолжался 3-ть дній (съ 23 по 27 числа). На немъ присутствовало до 70 депутатовъ. Хотя съездъ этотъ былъ экстренный, собранный

для рѣшенья вопроса о покупкѣ новаго дома для женскаго училища; но на немъ въ рѣшении и многихъ другіхъ вопросахъ имѣющіе важное значеніе для епархіи. Въ виду сего, да и намѣреніе сказать объ этомъ не сколько словъ на страницахъ Епархиальныхъ Вѣдомостей. Но прежде всего считаю нужнымъ сдѣлать общій заглавіе на съѣздахъ въ губерніи

Во первыхъ, нужно замѣтить, съѣздъ продолжался въ долгое. Нѣть дней для депутатовъ — пробыть въ Невѣ — утомительные и этому же убыточно. Многие изъ депутатовъ приѣхали изъ 150—200 верстъ. Для нихъ, стало быть, этотъ съѣздъ былъ еще продолжительне. Для чего же имъ зачѣмъ такъ вытягивать сѣ每一天? Довольно, если въ нихъ употребить три дня. Соразмѣрно времени и дорогамъ каждыи часы, можно бы и кончать всѣ вопросы въ 2—3 дня. Но депутаты въ началѣ вѣсны не дорожатъ временемъ, тѣмъ менѣе концу съѣзда начинаютъ торопиться рѣшениемъ вопросовъ 2—3 дня идутъ въ безволезныхъ пререканіяхъ: вѣсна не спускающихъ дела. Депутаты собираются на съѣзда вѣакуативно; пришедши: на съѣздъ больше заняются домашними разговорами, и только 5—10 лицъ ведутъ преснія на съѣзда. Изъ-за этого иногда одни въ тутъ же вопросѣ нужно бываетъ предлагать съѣзду 2—3 раза, чтобы усышали его всѣ депутаты. Если бы все депутаты внимательно относились къ дѣламъ съѣзда, съѣздъ за вопросами равнодушно, безучастно, а если присутствуютъ на съѣздахъ, то только для счета. Гадъ одинъ прѣѣхалъ въ Неву по своимъ домашнимъ дѣламъ, напр. включить свою въ училище, или сдѣлать спрашки въ консистории. Этихъ депутатовъ вы встрѣтите вездѣ, въ училищахъ, и въ магазинахъ, и въ консистории; но всѣго рѣже на съѣздахъ.

Если они и являются сюда, то на короткое время, и тотчасъ сибирять по своимъ дѣламъ. Другие изъ депутатовъ, явившись на съездъ, боятся вступать въ разсужденія, какъ бы не оскорбить кого изъ власти имѣющихъ своими рѣчами. И сидятъ эти депутаты чинно въ стороны, бесѣдую о самихъ невинныхъ домашнихъ дѣлахъ. Иные являются на съездъ, чтобы поддержать кого либо на должности,— угодить своимъ голосомъ какому нибудь патролу въ Пензѣ. Само собою разумѣется, что при такомъ составѣ депутатовъ дѣла съезда не могутъ идти скоро и правильно. Вопросы решаются иногда такъ, что самые депутаты посѣгаютъ о своемъ рѣшеніи и на слѣдующемъ съездѣ решаютъ тотъ же вопросъ совсѣмъ въ другомъ смыслѣ. Это происходитъ отъ того, что когда решается вопросъ, многие отсутствуютъ или вовсе не слѣдятъ за разсужденіями, а между тѣмъ при баалогиронѣ вопроса подаютъ свой голосъ. Нужно, конечно, сожалѣть обѣ этомъ, и посовѣтовать тѣмъ депутатамъ, которыеѣдутъ по своимъ частнымъ дѣламъ, набирать для этого другое время, а боязливымъ депутатамъ не брать на себя этой обязанности. Пусть прѣѣжаютъ на съезды одни тѣ, которые желаютъ участвовать во всѣхъ дѣлахъ, слѣдить за всѣми разсужденіями съезда. Тогда дѣла на съездахъ пойдутъ правильно и скорѣе. Къ невыгодной сторонѣ нашихъ съездовъ нужно отнести и то обстоятельство, что они всегда собираются въ домѣ скѣнчного завода. Домъ этотъ рѣшительно не приспособленъ къ такимъ большимъ собраніямъ, какъ наши съезды. Депутаты тѣснятся, не имѣютъ мѣста себѣ, где бы сѣсть, а къ концу засѣданій появляется такая душота въ домѣ, что у самаго здороваго кружится голова. Почему бы для этихъ съездовъ не предоставить болѣе просторнаго помѣщенія, какъ напримѣръ, залы семинар-

скаго общежитія, или же посвіто училища? ^(*)

Больше всего были разсуждения на августовскомъ съездѣ объ уплатѣ денегъ (30.000 руб.) 2-мъ Пензенскимъ училищемъ окружомъ за дома бывшаго женского училища. Но вопросу этому были сильны пререканія у депутатовъ 2-го Пензенского училищного округа и депутатами 1-го Пензенского в Краснослободскому округу. Послѣдніе требовали уплаты денегъ (30.000 р.), а первые отказывались платить за дома женского училища, привода въ то многія причины. Въ 1879 году Нижнеломовскій округъ рѣшилъ перевести свое училище изъ Ломова въ Пензу. Въ томъ же году духовенство купило домъ Памчулидзевой для женского училища. Такимъ образомъ два дома женского училища оставались прадными. Духовенство 2-го Пензенского училищного округа просило уступить ихъ подъ Ломовское училище, на что всѣ депутаты бывшаго общепархіального съезда согласились. Оцѣнку этихъ домовъ съездъ предоставилъ на волю бывшаго Преосвященнаго Григорія. Съездъ разъѣхался, не узнавши этой оцѣнки. Послѣ о ней всѣ забыли. По крайней мѣрѣ 2-я Пензенскій училищный округъ, собиравшій по 2 кон. съ души на постройку дома въ Пензѣ подъ училище, этотъ сборъ съ 1880 года отмѣнилъ. Преосвященній Григорій оцѣнилъ дома женского училища въ 30.000 руб. До августовскаго съезда (1883 г.) никто изъ депутатовъ 1-го Пензенского и Краснослободскаго округовъ претензій на уплату этихъ денегъ не предъявлялъ. ^(**) Едвали возможно дать означенныя поѣдненія подъ засѣданіемъ съезда. Здание семинарскаго общежитія бываетъ свободно только съ 8 до 2 часовъ дня, а засѣданія бываютъ въ вечеромъ. Если же открыть съездъ во училищѣ, то придется прекратить уроки на все время засѣданія. Ред.

являть. Слѣдуетъ ли 2-му Пензенскому училищному округу
платить сполна 30.000 р. въ общее достояніе епархіи,
или иѣть? Депутаты 1-го Пензенскаго и Краснослобод-
скаго округовъ утверждаютъ, что слѣдуетъ. Но депутаты
2-го Пензенскаго училищного округа доказываютъ, что пла-
тить (30.000 р.) не слѣдуетъ. Нужно замѣтить при этомъ,
что дома женскаго училища сдали за стоять болѣе 30.000 р.
Сообразивъ покупку дома Панчузидзевой и другихъ домовъ
въ Пензѣ, — мы должны согласиться, что цѣна эта самая
высокая, больше которой сдава ли кто дастъ за нихъ.
Но духовенству 2-го Пензенскаго училищного округа иѣть
основанія покупать ихъ за настоящую цѣну. И вотъ по-
лему. Первый домъ — каменный не купленъ, а подаренъ,
г. Кисилевой, подъ женское училище или другое благотво-
рительное заведеніе. Подаренное духовенству и должно не-
рейти даромъ, при томъ опять же подъ училище. Другой
домъ — деревянный и третій домъ (помѣщеніе смотрителя)
построены и куплены на средства всего духовенства, тѣѣд.
и 2-го Пензенскаго округа. Несколько лѣтъ подрядъ —
духовенство 2-го Пензенскаго округа собирало и уплачи-
вало деньги на покупку и постройку этихъ домовъ. Вносы
2-го Пензенскаго округа сдали ли не равняются двумъ дру-
гимъ округамъ. Какимъ же образомъ построили, между
прочими, и на средства духовенства 2-го училищного округа
домъ будуть покупать это духовенство во второй разъ за
полную его стоимость? Справедливо ли это будетъ? Не
справедливѣе ли будетъ — изъ полной оцѣночной суммы за
дома — вычесть все то количество денегъ, что въ разнос
время уплачено духовенствомъ Ломовскаго округа? Въ
справедливости такого взгляда на дѣло уплаты — соглаша-
лись многие депутаты 1-го Пензенскаго и Краснослобод-
скаго округовъ. Почему изъ полной оцѣночной суммы со-

гашась до 10,000 — уступить 2-му Пензенскому округу? Но по мнению депутатовъ 2-го Пензенского округа и отъ аумицьшеннюю цѣну не слѣдуетъ платить по стаѣдующимъ основаниемъ. Зданіе 1-го Пензенскаго училища въ Краснослободскаго, купленнаго на средства всей епархіи, было въ зданіи каменныя, дороги, крѣпкія. Между тѣмъ издастъ бывшаго Ломовскаго училища — былъ деревянной, ветхой, изъ Духовенскаго Ломовскаго округа и сколько разъ его обновили зало, поправляло, перестроивало на свои средства. Оно противъ двухъ округовъ издержало гораздо больше. Справедливость требуетъ вознаградить его за эти потери. Пусть это училищное зданіе поступаетъ въ вѣдѣніе всей епархіи, какъ и на самомъ дѣлѣ есть, а дома бывшаго женеваго училища пусть пойдутъ въ вознагражденіе 2-му Пензенскому округу. Кто здесь чего теряетъ? Если при этомъ не многое больше, суммы первыя дать 2-му Пензенскому училищному округу, то, вѣдь, оно прежде того получило изъ средствъ епархіи вѣдѣ меньше. Всѣдѣствіе не согласій въ уплатѣ этихъ денегъ, депутаты 1-го Пензенского и Краснослободскаго округовъ подали Преосвященному Антонию прошеніе о взысканіи денегъ, а депутаты 2-го Пензенскаго округа заявили о неосновательности этой претензіи къ немъ. На этомъ дѣлѣ и кончилось показа.

Съѣздъ разсмотривалъ сметы расходовъ по женскому училищу. Нужно замѣтить, что это было первое разсмотрѣніе сметы на прежніе сѣѧды этихъ сметы не представили, или потому, что они не были готовы, или не считали нужнымъ. Всѣдѣствіе заявлений вѣдѣвшихъ депутатовъ объ уменьшениі расходовъ, приступлено было къ обсужденію сметы. Пропустивши вѣсЬ почти статьи расхода, депутаты остановились на статьѣ жалованья начальницъ и фабрикантамъ. Постановлено большинствомъ го-

сова: жалование начальницѣ убавить съ 600 р. до 500 р., а дѣлопроизводителю съ 300 р. до 150 р. Затѣмъ хотѣли уменьшить жалование преподавателей съ 50 руб. за годовой урокъ до 35 руб., какъ то было до преобразованія училища изъ трехкласснаго въ шестиклассное. Но это уменьшеніе вслѣдствіе протesta многихъ депутатовъ не состоялось. Само собою понятно, что и жалование начальницѣ не следовало бы уменьшать, потому что съ увеличеніемъ числа ученицъ съ 180—до 250—увеличились труdy начальницы. И что за попѣчительные расчеты, когда дѣло стоитъ тысяча! Нужно дать возможность начальницѣ нести свои обязанности безъ стѣсненія, безъ учитыванія; она есть душа всего заведенія, отъ которой зависитъ то, или другое направление дѣтей. По нашему мнѣнію, для разсмотрѣнія смыты нужно бы составить особую комиссию, которая имѣла бы большиe возможности разсмотрѣть смыту, цѣлому же съзаду слушать, и повѣрять опную неудобно. Иначе только даромъ тратится время.

Сыѣадъ разсуждалъ о покупкѣ дома для женскаго училища и постановилъ купитъ домъ Соколовой, чго противъ дома женскаго училища—чрезъ дорогу. Помѣщеніе это имѣть то неудобство, что дѣвочкамъ придется идти вечеромъ чрезъ дорогу, а такой переходъ въ зимнее время не безвреденъ⁴). Не лучше ли было бы для увеличенія помѣщенія женскаго училища надстроить вторымъ этажемъ одноэтажный домъ, находящійся на дворѣ училища? Это

⁴ Это неудобство устранено тѣмъ, что въ одномъ мѣстѣ купленныхъ флигелей устроена больница, а въ другой переведено помѣщеніе для аптеки. Такимъ образомъ все ученицы живутъ въ одномъ зданіи и опаснаго перехода не существуетъ. Ред.

стоило бы дешевле тысячи на три, да и представляло бы больше удобства.

Съездъ, въ видахъ увеличения средствъ для содержания училища, постановилъ обложить особымъ налогомъ въ 10 коцъ всѣ церковныя земли сверхъ 33 десятинной пропорціи; увеличилъ плату съ отцовскихъ дочерей на 10 руб., т. е. до 80 р. въ годъ; — пригласилъ и монастыри Пензенскіе къ посильнымъ пожертвованіямъ на учебные заведенія, — въ размѣрѣ 1500 р. въ годъ — со всѣхъ монастырей. Мы думаемъ, что эта цифра будетъ не тягостна для нихъ, такъ какъ всѣхъ монастырей 16-ть, и всѣ (?) они обладаютъ достаточными средствами. Если каждая приходская церковь въ 1000 душъ прихода платить въ годъ на учебные заведенія болѣе 150 р.; то плата въ 100 р. на монастырь будетъ не велика.

Въ виду беспомощности сиротъ духовнаго званія, съездъ постановилъ — обложить каждый причтъ епархіи въ пользу осиротѣвшаго семейства 30 конфечныхъ сборомъ, каковой сборъ производиться долженъ благочинными, по получении уведомленія о сиротствѣ. Въ епархіи до 750 причтовъ; такимъ образомъ на долю каждого осиротѣвшаго семейства соберется до 225 р. с. Сумма весьма низридная на первый разъ. Очень часто стали встречаться случаи въ настоящее трудное и дорогое время, что, по смерти отцевъ, не остается ни копѣекъ у осиротѣвшаго семейства. Какъ благовременно будетъ ему пособие въ 225 руб.!

Относительно свѣтнаго завода сдѣлано нѣсколько постановлений, которыхъ я, къ сожалѣнію, не помню. Постановлено отказаться отъ свѣтныхъ заводчекъ въ Пензѣ, какъ не привносящихъ дохода заводу, оставилъ одну только при архіерейскомъ домѣ. Постановлено убавить количество долговыхъ обязательствъ по заводу.

и обществу взаимно и поможе постановлено
выдавать деньги займообразно съ большею осторожностию;
выдавать въ одинъ разъ бѣлье 500 руб. никакъ не положено
и просить установить до сего ажко до гильдиямъ, виновнаго
зидовою виной въ земли 66 акровъ на Ованція А. Масловскій.
въ т. дѣлъ 61 на берегахъ ставшаго изъ тихъ гильдий

Торжество поднесенія наперснаго креста гражда-
нами города Нижнаго Ломова священику Петру

Варсанофіевичу Соколову.

За послѣднее время, когда шлютъ по адресу духовен-
ства разные упреки въ его бездѣятельности, античномъ
отношении къ пастырскому долгу, неумѣніи удовлетворять
современникамъ требованиямъ общества, даже въ какой-то
распущенности, умѣстно и благовременно отмѣнить дѣятель-
ность сопѣтствующихъ оградными фактами, которые вы-
двигаютъ въ защиту духохристіана сама общественная жизнь.
Подъ эпізодомъ по благословенію Его Преосвященства Прео-
священнѣйшаго Антонія, въ городѣ Нижнемъ Ломовѣ въ
соборномъ храмѣ проходило торжественное поднесеніе
гражданами города золотаго наперснаго креста соборному
священику Петру Варсанофіевичу Соколову, во слухаю-
щему и исполнившему въ 30-ти патр. служенія это въ священномъ
санѣ. Это торжество взаимно не оказалось либо отъ личною
корпорацией и не однимъ послорюмъ и приходомъ, а цѣ-
лимъ городомъ, не было гражданами. Правда, могло бы под-
несеніе креста покрѣпѣть и кругу дворянства, по
къ нему хотѣли дружно примирили предѣтавленыи нехъ
состорони. Вѣдь хотѣлось выразить свои чувства преданно-
сти и честности въвшему пастырю и пре распѣвшихъ
свойство человѣку. Въ церковномъ торжествѣ, кромѣ град-

скаго духовенства, привело участію в сельской, парочнѣ прибывшемъ для поздравлениіи и сердечнаго привѣтствованія. Прѣдъ окончаніемъ бѣжеціицей літургіи, посадъ прочтѣнія размѣнной молитви, скогда духовенство вышло изъ алтара на середину храма и заняло свое мѣсто, — мѣстнай градецкай головѣ И. Ф. Орловъ, держа на блюде крестъ, обратился къ пиновнику торжества съ глубоко-прочувствованію прѣблѣдѣю. Затѣмъ посадѣдовалъ рядъ рѣчей, сказанныхъ прото-Т. Н. Голубевымъ, священникомъ Соколовымъ, и Лентовскимъ Юбиларемъ, тронутый до слезъ, привѣтствовалъ градѣцкій благодарніи слѣвомъ: На молебенѣ посѣдѣ многоолѣтія Еюударю Императору, Превещенному Антонію, было возглашено и пропіто многоолѣтіе Петру Вѣчу, засновнику и Накончанію церковнаго торжества, въ домѣ го предводителя дворянства былъ сервированъ роскошный обѣдъ на 80 персонъ. Собрание гостей въ кругу которыхъ находилась штабная администрація, духовенство, представители другихъ союзорій и учрежденій, представило исключительно доказательство тѣо, какою любовію и популярностію пользуется виновникъ торжествъ и среди своихъ согражданъ. Въ этой всееславной группѣ гостей не было совершенно никакой натянутости, все это просто, едущевно, какъ въ добромъ лесѣ. Лица всѣхъ присутствующихъ выражали ирию довѣрствія, Нападимости. Первый привѣтствіи за Еюудара Императора. Собрание благоговѣйно посыпало гимнъ «Божи Царѣвраї». Второй гостѣ посадѣдовали за архиепископа супровождаемый ліпіюмъ «многа», эста! Ирітнве, веселое рас положеніе духа присутствующихъ выразило сущиціи Градецкій Голова, поднимая тостъ за здоровье виновника торжества сказавъ, что этимъ «зобиларь по здѣсній паstryръ, ограничивающій свою миссію одинымъ требованіемъ, а истинный руководитель народной прасти въ

ности, замечательный проповѣдникъ, преисполненный любви и теплоты чувствъ; пастырь живущій одною жизнью съ своими согражданами и благородѣйшій души человѣкъ. Затѣмъ говорили священники Н. Любимовъ и Г. Охотскій: первый развилъ ту мысль, что настолѣщее торжество представляетъ несомнѣнное доказательство того, сколь любезно и признательно относится нынѣшнее ломовское дворянство, купечество и чиновники къ добруму и полезному служенію растырей церкви. Священникъ Охотскій мастерски очертилъ характеръ жизни и деятельности П. В.—ча. Въ заключеніе всего виновникъ торжества П. В.—чъ поблагодарилъ всѣхъ участниковъ торжества за выраженіе сердечной къ нему любви и преданности. «Добрыя качества, — сказалъ онъ, — мнѣ приписываемы, думаю, возродились и развились подъ влияніемъ той высокой, благородной среды, въ которой Господь благословилъ меня съ самой ранней молодости быть пастыремъ. Отрадно и утѣшительно, что здесь въ Ломовѣ между дворянствомъ, духовенствомъ, всѣми чинами и гражданами существуетъ всегдашнее единеніе и дружелюбіе».

О служебной деятельности П. В.—ча считаемъ не лишнимъ сообщить слѣдующее. Жизнь и деятельность Петра В.—ча можно раздѣлить собственно на духовно-учебную и церковно-общественную. Въ 1852 году, окончивши курсъ въ духовной семинаріи съ званіемъ студента, онъ поступилъ прямо во священники къ соборной церкви города Нижнаго Ломова съ принадѣлью на себя должности учителя въ духовномъ училищѣ. Недолго суждено было ему жить супружескимъ счастіемъ; молодая жена — подруга жизни умерла, онъ остался вдовцемъ. Нечего и говорить, какъ тяжела такая утрата для всякаго молодаго священника. Петръ В.—чъ, предавшись всецѣло волѣ Божией, находясь, при своемъ одиночествѣ, единственное утѣшеніе въ молитвѣ

и церковномъ богослуженіи. Полный энергія и сила въ жаждущій деятельности, онъ посвятилъ себя на служеніе интересамъ духовенства въ дѣлѣ обучения и образованія его дѣтей въ нижне-ломовскомъ училищѣ. Болѣе 25 лѣтъ мы видимъ его труженически несущаго училищную службу въ качествѣ учителя, затѣмъ помощника смотрителя и члена Правленія. Много прошло透过他的手笔 курсовыхъ выпусковъ, изъ состава которыхъ многіе воспитанники окончили семинарскій курсъ и теперь свидетельствуютъ въ свархіи. Хожденіе по звонку изо дня въ день въ духовное училище, въ которомъ, благодаря прежней складности въ содержаніи, приходилось П. В.—чу сидѣть въ холодѣ и душной пыльной атмосфѣрѣ, нисколько не скучало ему. Скромность, честность, точная исполнительность возложенныхъ на него обязанностей свинкали ему отъ всего училищнаго персонала уваженіе и довѣріе, а всегдашняя его привѣтливость и теплоѣ сердца расположили къ нему всѣхъ учениковъ.

Не менѣе плодотворна дѣятельность П. В.—ча на церковно-общественномъ поприщѣ служенія. Извѣстно, что градское общество дѣлится на различныя группы или со словія—дворинъ, чиновниковъ, военныхъ, купцовъ, мѣщанъ и крестьянъ. Каждая группа, благодаря опредѣленности положенія, живетъ и дѣлаетъ собственою, самостоятельной жизнью. Духовенство, въ свою очередь, составляетъ также отдельную группу, но оно стоитъ какъ бы въ срединѣ сихъ разнородныхъ группъ. Миссія духовенства—нравственно соединять разнороднѣйшіе элементы гражданъ въ одно цѣлое, всселить общее другъ—другу довѣріе, любовь и быть руководителемъ въ любви къ Богу и ближнему. Въ этомъ отношеніи П. В.—чъ, благодаря сердечной любви къ гражданамъ, искренности, честности въ словѣ и дѣлѣ, снискавъ себѣ всеобщее уваженіе. Дворянскія и земскія со-

бранія привыкли видѣть смыщать его какъ гласааго дѣятеля съ самаго открытия земства и находить въ немъ отзывчивость на все доброе и полезное. Словомъ, общество и Ц. В.—чъ живутъ какъ-бы одною жизнью. Не было случая во все время 30-ти лѣтнаго его служенія даже малѣйшей размолвки съ обществомъ. Всегдашия осторожность въ словѣ, мягкость и выдержанность характера, изящность и скромность манеры, все обличаетъ въ немъ образованнаго мозговка и учепатаго пастыра. Съ духовицтвомъ градскимъ онъ всегда сохраналъ миръ и любовь.

Въ проповѣднической дѣятельности Петръ В.—чъ не заурядный проповѣдникъ. Слова и рѣчи, произносимыя въ храмѣ и собранихъ, по своей задушевности и теплотѣ чувствъ, производятъ всегда прекрасное впечатлѣніе на слушателей.

Священикъ Н. Любимовъ.

Прощаніе прихожанъ съ священникомъ при переходѣ послѣднаго въ другой приходъ.

Въ половинѣ прошлаго сентября мѣсяца, прихожане села Безруковки полутили известіе, что священникъ о. И. Лагарповъ переводится въ другой приходъ. 1-го октября начали говорить: «завтра батюшка нашъ будътъ служить послѣднюю обѣдню, завтра пойдетъ прощаться съ батюшкой». Дѣйствительно, 2-го октября о. Иоаннъ служилъ послѣднюю обѣдню въ сельѣ Безруковѣ. Церковь была полна народа. Всѣ молились съ какими-то особенными благоговѣніемъ; у многихъ были слезы на глазахъ. Не съ покойнымъ духомъ служилъ о. Иоаннъ. Во время произношенія возгласовъ, голосъ его дрожалъ, но онъ, какъ видно, крѣпился еще. Послѣ же званиной молитвы, о. Иоаннъ

не мог сдержать волнения чувствъ, при разлуки его съ духовными детьми въ сеятъ храмъ, который онъ, въ продолженіе десятилетий службы въ немъ, привелъ въ величайший видъ. Конецъ бѣдни пѣвчіе иѣз, не дожидались вослѣдовъ отъ священника. По окончаніи многоязычія, о. Іоаннъ, какъ замѣтило было, хотѣть сказать прощальное слово своимъ духовнымъ детямъ, вышелъ на амвонъ съ сильно заплаканными глазами, постоять и снова ушелъ; снова вышелъ, — долго стоять, но ничего не могъ сказать, какъ толькo «простите меня». Всѣ, бывши въ церкви, буквально зарыдали, и это рыданіе продолжалось не менѣе четверти часа, такъ что никто не могъ сказать слова.

Не имѣя силы и власти удержать у себя любимаго имъ священника, Безруковцы рѣшили укрѣпить свою любовь съ нимъ поднесеніемъ ему, Лагарпову, на память о нихъ, иконы и адреса. Рано утромъ, 4го октября, сельскими начальствомъ были сдѣланы повѣстка о томъ, что нынѣ послѣ молебна въ церкви будетъ прощеніе съ батюшкой. Въ 9 часовъ утра волостной старшина и писарь пришли къ священнику и просили его отслужить имъ въ церкви молебенъ. Въ это время у о. Л. былъ иной поступивший священникъ и родственникъ Лагарпова священникъ же, которые имѣсть всѣ троє въ отелужаніи съ водоосвашеніемъ молебенъ. По окропленіи иконы, старшина взялъ ее съ аналоя и поднесъ о. Іоанну, а писарь прочиталъ сайдующій адресъ: «Ваше благословеніе, добрый нашъ пастырь о. Іоаннъ Осодоровичъ! Ваше отеческое обращеніе съ вами, Ваши постоянная заботы о нашемъ храмѣ, о насъ и детяхъ нашихъ, все это заставляетъ насъ проливать горькія слезы при разлуки съ Вами. Намъ трудно расставаться съ любящими нами отцемъ и пастыремъ. Мы шли къ Вамъ

со всякой нуждой, и рано и поздно, и Вы всѣхъ насть удовлетворали. Больной получалъ отъ Васъ лекарства, бѣдный—хлѣбъ и деньги, богатый—мудрый совѣтъ. Вы поступили къ намъ юныиъ годами, но мудрый опытастю и познаніями. Мы не будемъ говорить объ остальной Вашей дѣятельности, это и долго и тяжело для насъ въ эти скорбныи минуты. Храмъ этотъ будетъ служить намъ вѣчнымъ о Васъ памятникомъ, въ которомъ мы будемъ возносить свои грѣшныи молитвы Господу силъ, дабы Онъ про-длилъ годы Ваши на многія и многія лѣта. Прими, добрый нашъ настырь, въ знакъ нашей любви и будущихъ воспоминаний о насъ сю святую икону Спасителя. Не забудь насъ въ своихъ молитвахъ и по оставленіи нашего села. Прости насъ, отецъ нашъ, въ чемъ мы предъ тобою согрѣшили; да будетъ благословеніе Господне надъ тобою во всѣ дни жизни твоей".

При послѣднихъ словахъ всѣ зарыдали, кланаясь въ землю, говоря: „Прости насъ батюшка". Плачь этотъ продолжался не только въ церкви, но и дорогой до дома священника, куда всѣ проводили его съ иконою въ рукахъ.

Вотъ рѣдкій примѣръ любви священника къ прихожанамъ и послѣднихъ къ первому. К. П.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Первый въ церковной іерархіи. Перемѣненіе. Свѣдѣнія о числѣ окончившихъ курсъ на цаложицкихъ жѣтатахъ. Свѣдѣнія о питечныхъ заведеніяхъ на первоклассныхъ жѣтатахъ. Листы духовенству Кахетинской епархіи. О представительствѣ первіей цаложицкихъ учрежденіяхъ. Ходатайство обѣ откѣзъ торговли по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ. Неудовлетвореніе ходатайства о предоставлении права преподавать зананіе Божій святославъ учителемъ Игнатію свѣтскаго пѣсона изъ начальныхъ школъ.

Приѣзжая длительность священника Народныхъ чтеній въ Тифлі.

По достовѣрнымъ извѣстіямъ, на Херсонскую каѳедру, за кончиною архієпископа Дмитрія, назначается епископъ

Уфимскій Никаноръ, известный проповѣдникъ и ученый, авторъ сочиненія о позитивной философіи; на мѣсто же его въ Уфу переведены преосвященный Діөнцій изъ Якутска.

— Преподаватель Пензенскаго 2-го училища А. Остромовъ оставилъ службу при училищѣ и перешолъ въ Ярославскую духовную семинарію на каѳедру философіи.

— По распоряженію г. оберъ-прокурора Свят. Синода, отъ духовныхъ консисторій потребованы свѣдѣнія о томъ, сколько лицъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи занимаютъ должности церковищаковъ въ епархіи.

— Хозяйственное Управление, по распоряженію г. оберъ-прокурора Св. Синода, потребовало отъ духовныхъ консисторій доставленія свѣдѣній о томъ: 1) находятся ли въ настоящее время на церковныхъ и монастырскихъ земляхъ епархіи заведенія съ продажею крестьянъ на питкозъ, какія именно изъ поименованныхъ въ ст. 324 уст. о пит. сборъ и сколько; 2) когда и кѣмъ разрѣшено открытие каждого заведенія въ отдѣльности; 3) какимъ церквамъ и монастырямъ принадлежать земли, на которыхъ открыты питейные заведенія и 4) какой доходъ получается церквами и монастырями по каждому заведенію въ отдѣльности.

— Въѣздѣ ходатайства генералъ-губернатора Восточной Сибири, какъ сообщаетъ „Новое Время“, въ настоящее время рѣшено предоставить, въ законодательномъ порядке, духовенству Камчатской епархіи слѣдующія льготы: 1) право на получение, по прослуженіи пяти лѣтъ, пособія изъ размѣръ прогонныхъ, суточныхъ и подъемныхъ денегъ, получаемыхъ лицами при отправлении на службу въ Камчатскую епархію; 2) право на получение съ семействами прогоновъ при оставлении службы до мѣста, куда выѣхать по желаютъ, и 3) право на получение пенсіи по сокращенному

сроку, установленному для гражданскихъ чиновниковъ, служащихъ въ этомъ краѣ.

— Газеты передаютъ, что вопросъ о представительствѣ монастырей къ церкви въ земскихъ учрежденіяхъ решенъ Государственнымъ Совѣтомъ въ положительномъ смыслѣ, при чёмъ постановлено, что священнослужители могутъ быть покрѣплены церкви, хотя бы лично не удовлетворяли имущественнымъ условіямъ по положенію земства.

— По словамъ „С.-Петербургскихъ Вѣдомостей“, 28 ноября представлялись г. оберъ-прокурору Св. Синода три депутата съ ходатайствомъ о воспрещеніи торговли по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ. Г. оберъ-прокуроръ принялъ ходатайство сочувственно и обѣщалъ депутатамъ свое содѣйствіе.

— „Новости“ передаютъ, что ходатайство с.-петербургскаго губернского земскаго собрания о разрешеніи учителямъ преподавать законъ Божій въ тѣхъ школахъ, гдѣ приглашеніе для этой цѣли священника сопряжено съ затрудненіями и большими издержками, оставлено, согласно мнѣнію г. оберъ-прокурора Св. Синода, безъ послѣдствій.

— Изъ Луги (с.-петерб. губ.) въ „Моск. Вѣдом.“ пишутъ: земскій собраниемъ въ настоящую сессію, по настоянию глаesныхъ отъ крестьянъ и некоторыхъ изъ именившихъ лицъ, постановлено: изять изъ сельскихъ школъ пѣсни и замѣнить ихъ церковными псалмами.

— Одинъ священникъ Литовской епархіи, по словамъ „Церковнаго Вѣстника“, подалъ недавно прекрасный примеръ своимъ собратіямъ, особенно настоятелямъ православныхъ церквей въ мѣстностяхъ, гдѣ населеніе испытываетъ болѣе соблазновъ. По праздничнымъ и воскреснымъ днамъ онъ ввелъ чинное богослуженіе, съ присоединеніемъ къ нему общепонятнаго поученія; въ пять часовъ вечера по празд-

никакъ стать служить вчерию, а послѣ неизвѣснѣсть Спасителю, Богородицѣ или чествуемымъ святымъ. На крестьянъ все это произвело благодѣтельное изліяніе. Прежде,—замѣчаетъ корреспондентъ, сообщающій объ этомъ фактѣ въ „Церковномъ Вѣстнике“,—подъ вечеръ въ праздники слышится, бывало, крикъ, шумъ, драка на все мѣстечко, такъ какъ крестьяне болѣе всего пьянствуютъ вечеромъ, а теперь нѣтъ шума, нѣтъ пьянства, и все это достигнуто не приговорами, не попущеніями и укоризнами, а лишь пожертвованіемъ двухъ часовъ на молитву изъ свободнаго времени. Нельзя не порадоваться этому отрадному факту и не пожелать, чтобы и вѣсъ наши пастыри церкви, по возможности, поступали также.

— Кружокъ по устройству народныхъ чтеній въ г. Пензѣ, изконецъ, съ разрешеніемъ начальства открылся свои дѣятія. 4 декабря, въ первый разъ, по совершенніи молебствія Его Преосвященствомъ въ зданіи городской думы происходило чтеніе; читали—прот. И. И. Бурауцкій статью прот. А. О. Клячарова о томъ, что всякое добroe дѣло нужно начинать съ молитвою, въ г. Освѣтѣ—„О началѣ Руси“ Рогова. И то и другое чтеніе было интересно и содержательно. Все чтеніе послушали Его Преосвященство, г. начальникъ губерніи и г. губернскій предводитель дворянства; публики было вообще до 200 человѣкъ. Второе чтеніе было тамъ же 11 декабря; читали свящ. Миролюбовъ—житіе Св. Николая Чудотворца и учитель землемѣрного училища г. Краевопольскій—объ электричествѣ съ объясненіемъ явленій грозы и молнии, при чёмъ произведены были физическіе опыты на электрической машинѣ. Кружокъ замѣренъ, кроме того, еще открыть чтенія въ почленномъ домѣ, что на Боголюбской улицѣ. Того же 11 декабря въ залѣ дворянскаго собранія данъ былъ духовный концертъ,

на которомъ присутствовали Его Преосвященство, многие изъ духовныхъ и высокопоставленныхъ лицъ.

— Телеграмма Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства, полученная 11 декабря 1883 года.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11 декабря. „Принадлежащий Вѣстникъ“ сообщаетъ, что 28 ноября на Высочайшей охрѣ лошади понесли и опрокинули сани, въ которыхъ находился Государь; при паденіи Его Величество получилъ сильный ушибъ въ правое плечо безъ перелома костей, но съ по-враждѣніемъ связокъ; первое время Его Величество испытывалъ сильная боли, вслѣдствіе чего почти проводилъ неспокойно, теперь боли значительно утихаютъ, но воспалительное состояніе праваго плечеваго сустава все еще продолжается. Болѣзнь Его Величества по своему характеру требуетъ абсолютнаго спокойствія и для полнаго выздоровленія необходимо довольно продолжительное лечение; общее состояніе здоровья Государя вполнѣ удовлетворительно.

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

Въ 1884 году при Киевской Духовной Академіи будуть издаваться по прежде утвержденнымъ программамъ: 1, Труды Киевской Духовной Академіи. Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помещены научные статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемымъ въ духовной академіи, по предметамъ общезапимательная, по изложению доступная большинству читателей. При журналь будуть продолжаться переводы творений блженнаго Иеронима и Августина.—Изъ творений бл. Иеронима въ слѣдующемъ 1884 году будутъ издаваться его толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ творений бл. Августина—его твореніе о градѣ Божиѣмъ. 2, Кіевскія Епархиальныя

Вѣдомости, состоящія изъ отдѣловъ офиціального и неофиціального.

„Труды Кіевской Духовной Академіи“ будуть выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 листовъ. „Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ, въ 8-ю д. л., не менѣе трехъ листовъ.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Труды Кіевской Духовной Академіи—7 р., Епархіальныхъ Вѣдомостей 5 р. Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Трудами—11 р.

Адресъ: въ Редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Трудовъ, при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

— „ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНИЕ“ въ 1884 году будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ. Подписанія цѣна за годовое изданіе съ пересылкою 7 руб. Подписанія принимаются: въ редакціи „Православнаго Обозрѣнія“ въ Москве.

Просимъ обратить особенное вниманіе: желая облегчить пополненіе церковныхъ библіотекъ и библіотекъ учебныхъ заведеній духовнаго вѣдомства и министерства народнаго просвѣщенія, для коихъ „Православное Обозрѣніе“ рекомендовано учебнымъ начальствомъ, редакція „Православнаго Обозрѣнія“ находить возможнымъ доставить подписчикамъ это изданіе за 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг., по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: для гимназиающихъ его за одинъ какой либо годъ—пять руб., за два года—семь рублей, за три—десять рублей, за четыре—тринадцать рублей, за пять летъ—пятнадцать рублей съ пересылкою.

— Открыта подписка на 1884 г. На политическую и литературную газету „ВОСТОКЪ“. (Органъ православныхъ восточныхъ народовъ, издается съ 1879 года безъ предварительной цензуры)

За годъ съ доставкою и пересылкою 8 руб.; за полгода 4 руб. 50 коп. Для заграниценныхъ подписчиковъ 10 руб. за

полгода 5 руб. Подписка принимается въ Москвѣ въ редакціи газеты „Востокъ“, у Малаго Камен. моста, д. Полякова.

Открыта подписка на журналъ „РУССКАЯ СТАРИНА“ историческое ежемѣсячное издание на 1884 годъ, пятнадцатый годъ издания.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи журнала, по Большой Подъяческой, домъ № 7. Цена ДЕВЯТЬ рублей съ пересыпкою.

Всѣ подписанчики на „РУССКУЮ СТАРИНУ“ изд. 1884 года получать, въ видѣ преміи, красавами отпечатанный точный снимокъ съ отличного акварельного портрета А. С. Пушкина, писаннаго знаменитымъ основателемъ живарельной живописи въ Россіи И. О. Соколовымъ (ум. въ 1848 г.).

— Открыта подписка на 1884 г. на иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, „НИВА“, выходитъ еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ (болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2400 столбцовъ текста), съ особыми драгоценными еженедѣльными приложеніемъ „Парижскихъ модъ“ (около 500 модныхъ гравюръ въ рисункахъ бѣлыя, 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину и 350 рисунковъ ручной работы и якогимъ другимъ преміями. Будетъ издаваться въ 1884 году въ той же программѣ, какъ и прошедшія четырнадцать лѣтъ. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, по Большой Морской, № 9. Подписанная цена за годовое издание „НИВЫ“: Бесплатно доставки въ С.-Петербургѣ 4 руб., съ доставкою въ Москвѣ и другихъ городахъ и яхтешкахъ Имперіи 6 руб. За границу 8 рублей.

Что касается до главной преміи на будущій 1884 годъ, то мы дадимъ большую олeографическую картину, точно такого-же формата, какъ въ предыдущіе 1882-83 годы, написанную специально для „НИВЫ“ профессоромъ Импер. Акад. Худ. К. Е.

Маковскимъ имѣющуя название: „Гусляръ“. Картина предста-
вляетъ сцену изъ русской болгарской жизни XIV вѣка.

Для будущаго 1884 года пами приготовлено—кромъ кассы
художественно-выполненныхъ гравюръ,—рядъ капитальныхъ ли-
тературныхъ произведений; здесь же ограничимся только именами
ихъ авторовъ, какъ-то: Д. В. Григоровичъ, Вс. С. Соловьевъ,
графъ Е. А. Саласъ, Я. Н. Полонскій, В. И. Некирюевичъ-Даи-
ченко, Н. Л. Кхануровъ, Н. Н. Каразинъ, А. И. Маленковъ,
К. В. Успенскій и мн. др.—

Издатель НИВЫ А. Ф. Марксъ.

— Открыта подписка на 1884 (VI) годъ. „ИЛЛЮСТРИРО-
ВАННЫЙ МИРЪ“ большой еженедѣльный иллюстрированный
журналъ съ роскошными преміями и различными бесплатными при-
ложеніями. Выходитъ въ 1884 году по прежней программѣ, въ
количество 52 № въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстра-
цій со множествомъ гравюръ. Въ годъ два большихъ тома въ
1200 страницъ и около 1000 гравюръ.

Кромъ того, всѣ годовые подписчики получаютъ главную
большую премію прекрасную одеографію съ картиной знаменитаго
художника профессора Г. И. Семирадскаго: „ХРИСТОСТЬ И
ГРѢШНИЦА“.

Подписанная цѣна „Иллюстр. Мира“ на годъ со всѣми преміями
и приложеніями: безъ доставки въ Сиб. 6 р., безъ доставки въ
Москвѣ 6 р. 50 к. Съ дост. Сиб. 7 р. для иногородніхъ 8 р.
Загр. 10 р. Для служащихъ допускается разсрочка за руч-
ательствомъ тг. начальствъ и управляющихъ. Подписка прики-
нается: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи жур-
нала „Иллюстрированный Миръ“, по Невскому проспекту д. № 76
(уголъ Литейнаго пр.).

— Открыта подписка на (1884 г.) „ЭХО“ большую еже-
дневную, позитическую, общественную и литературную газету.

Подписьца: съ дост. и перес. на годъ 10 руб., на полгода 6 р., на три мѣсяца 3 р., на 1 мѣсяцъ 1 руб.

Подписька принимается на всѣ вышеупомянутые сроки не иначе какъ съ 1-го числа каждого мѣсяца.

Приемъ подписки: въ С.-Петербургѣ—въ главной конторѣ (на углу Большой Садовой и Большой Итальянской улицъ, домъ № 5—10, кв. № 3).

Допускается разсрочка платежа подписанныхъ денегъ: для служащихъ въ С.-Петербургѣ—по третимъ, чрезъ ихъ казначеевъ; служащіе же могутъ обращаться съ своими заявленіями въ Петербургѣ—въ главную контору „ЭХО“. Подписьчаки, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ елѣдующіе сроки: при подпискѣ 5 руб., въ концѣ марта 3 руб. и въ началѣ августа 2 руб.

3—2.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

1. Новый проектъ положенія о церковно-приходскихъ школахъ, прот. И. Бурацкаго.
2. По поводу общегородскаго пѣда, бывшаго въ августѣ мѣсяцѣ огo года, епис. А. Масловскаго. 3. Торжество поднесения извергнаго креста гражданамъ г. Пскова Домова священнику В. Соколову, епис. И. Любимова. 4. Принятие прихода съ священникомъ при переходѣ пострадавшаго съ другой прихода. 5. Внутрення изысканія. 6. Объявленія.

{ А. Поповъ.
Н. Смирновъ.

Редакторы, преподаватели семинаріи:

Дозволено церк. Пенз., 1 декабря 1883 г. Цензоръ, рект. сех., прот. С. Масловскій.

Печатано въ Пензенской Губернской Типографіи.